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Ata da 42ª Reunião (extraordinária) em 29/08/14. 

No dia vinte e nove de agosto de dois mil e quatorze, das oito horas e trinta minutos às quatorze 

horas, realizou-se a quadragésima segunda reunião do Colégio de Dirigentes, no auditório do campus de 

Quixadá. 

PRESENÇAS: 

Estiveram presentes o Presidente do Colégio de Dirigentes do IFCE, Professor Virgílio Augusto 

Sales Araripe, e os dirigentes a seguir nominados: 

Pró-reitores 

Auzuir Ripardo de Alexandria Pró-reitor de Pesquisa, Pós-gradação e Inovação 

Ivam Holanda de Souza Pró-reitor de Gestão de Pessoas 

Reuber Saraiva de Santiago Pró-reitor de Ensino 

Tássio Francisco Lofti Matos Pró-reitor de Administração e Planejamento 

Zandra Maria Ribeiro Dumaresq Pró-reitora de Extensão 

Diretores-Gerais dos campi 

Agamenon Carneiro Silva Ubajara 

Amilton Nogueira de Vasconcelos Camocim 

Anderson Ibsen Lopes de Souza Umirim 

Antônio Adhemar de Souza Juazeiro do Norte 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota Fortaleza 

Cícero de Alencar Leite Tabuleiro do Norte 

Dijauma Honório Nogueira Iguatu 

Eliano Vieira Pessoa Sobral 

Francisco Antônio Barbosa Vidal  Canindé 

Francisco Helder Caldas Albuquerque Quixadá 

Izaramo de Araújo Jaguaribe 

Jackson Nunes e Vasconcelos Tianguá 

José Alves de Oliveira Neto Tauá 

José Façanha Gadelha  Limoeiro do Norte 

Júlio César Costa e Silva Maracanaú 

Maíra Nobre de Castro Aracati 

Maria Beatriz Claudino Brandão Morada Nova 

Paula Cristina Beserra Soares Crateús 

Raimundo Eudes de Souza Bandeira Baturité 

Toivi Masih Neto Acaraú 

Convidados 

Antony Gleydson Lima Bastos campus de Cedro 

Elenilce Gomes de Oliveira DAE 

Francisca Ione Chaves Assessora de implantação – Guaramiranga 

Francisco Evandro de Melo Assessor de implantação – Jaguaruana 



Francisco Gutenberg Albuquerque Filho ARINTER 

Francisco Samuel Pinheiro Sales campus de Camocim 

Ícaro Joathan de Sousa Depto Comunicação Social e Eventos 

Joaquim Rufino Neto campus de Crato 

José Wally Mendonça Menezes PRPI 

Márcio Alves Bezerra campus de Acaraú 

Mariângela do Amaral Saboya Ouvidoria 

Nathaniel Carneiro Neto PROAP 

Rebeca Casemiro de Oliveira Loiola Gabinete do Reitor 

Rejane Saraiva de Santiago PROEN 

Stênio Wagner de Queiroz PROAP 

ABERTURA DA REUNIÃO: O Reitor abriu a reunião, saudando a todos e agradecendo ao diretor-geral 

do campus de Quixadá, Helder Caldas, por ceder a estrutura e o apoio para a realização da reunião do 

colegiado e do III Fórum de Administração e Planejamento. Ele parabenizou a equipe da Pró-reitoria de 

Administração e Planejamento pela realização do fórum. 

LEITURA DA ATA: A secretária leu a ata da reunião anterior que foi aprovada sem restrições. 5 

INFORMES DO PRESIDENTE: O reitor informou que o Conselho Nacional das Instituições da Rede 

Federal de Educação Profissional, Científica e Tecnológica (CONIF) destacou a premiação do aluno Ian 

Ferreira, do curso de Engenharia Mecatrônica do campus de Fortaleza, no campeonato mundial de Excel 

2007. Ele informou, ainda, sobre a criação do Departamento de Educação Física e de Esporte e destacou o 

bom desempenho das equipes do IFCE nos jogos regionais em Teresina. Houve uma mobilização entre o 10 

departamento e a reitoria para fornecer o material necessário, como uniformes e kits medicos, para o envio 

dos alunos. No dia 04 de setembro, está marcada a primeira defesa de dissertação do mestrado em 

Tecnologia de Alimentos, o primeiro do IFCE em uma unidade localizada no interior do Estado. O 

professor Virgílio Augusto informou que, no dia 23 de setembro, haverá a posse de cerca de 240 

servidores, além da homenagem aos servidores aposentados, marcando o dia de aniversário da rede. O 15 

reitor informou que esteve presente na aula inaugural dos mestrados acadêmicos em Energias Renováveis e 

em Ciência da Computação, no campus de Maracanaú, e parabenizou aos campi envolvidos na ação. Ele 

parabenizou também o campus de Aracati pelas tratativas que resultaram na assinatura do convênio com a 

Universidade Estadual do Ceará para a oferta do Mestrado Profissional em Computação. Por fim, o 

professor Virgílio solicitou que todos os diretores-gerais se planejem para participarem da REDITEC 2014, 20 

que acontecerá em Porto Alegre, no mês de novembro.  

EXPEDIENTES: O professor Virgílio destacou a necessidade de se realizar as reuniões do COLDIR de 

forma itinerante, a fim de que todos possam conhecer e prestigiar a realidade dos diversos campi do IFCE. 

A ação servirá para integrar e aproximar a gestão, destacando que todos fazem parte do mesmo grupo. O 

reitor informou que, além da reunião do COLDIR, será realizada a reitoria itinerante para que a gestão dos 25 

campi tenha agenda constante com a reitoria. Ele solicitou que os campi se oferecessem para sediar o 

evento. Para o primeiro momento, os diretores disponibilizaram os campi de Crato, Maracanaú, Cedro, 

Aracati, Juazeiro do Norte, Crateús, Sobral, Acaraú, Limoeiro do Norte e Tauá. Em seguida, o professor 

Virgílio informou sobre a situação das solicitações de pauta enviadas pelos diretores e solicitou que eles se 

manifestassem sobre dois assuntos que precisam de uma atenção imediata para que já sejam discutidos na 30 

próxima reunião. O professor Eliano Pessoa sugeriu que fosse discutido um regulamento para o 

afastamento docente. O professor Júlio César destacou a necessidade de se reavaliar o cumprimento do 



Termo de Acordos e Metas, de se discutir ações para solucionar a questão de evasão e repetência e sugeriu 

que os encontros pedagógicos possam ser temáticos e sistêmicos para todos os campi. Sugeriu, ainda, a 

revisão do regulamento de carga horária docente. Já a professor Paula Beserra destacou que a questão da 35 

evasão está relacionada a uma ação referente à política educacional para o IFCE, com a elaboração de 

orientações pedagógicas e didáticas. O professor Dijauma Honório ratificou a discussão sobre o 

regulamento para afastamento docente e sugeriu a formalização de uma política de capacitação, 

principalmente, para os servidores técnicos-administrativos. Após discussão, os temas evasão e 

afastamento de servidor serão discutidos na próxima reunião, que será realizada no campus de Crato. Por 40 

fim, o professor Virgílio Augusto sugeriu a formação de câmaras temáticas dentro do colegiado, para que a 

análise dos assuntos submetidos sejam aprofundadas e então encaminhadas para deliberação geral. Serão 

formadas câmaras relacionadas a assuntos de gestão, ensino, pesquisa, extensão e assuntos estudantis. Os 

diretores-gerais indicaram em quais câmaras participarão. Participam da câmara de ensino o pró-reitor 

Reuber Saraiva e os diretores Antônio Adhemar, Eliano Pessoa, Francisco Helder, Izamaro de Araújo, 45 

Maíra Nobre, Paula Beserra e Eudes Bandeira.  Já a câmara de pesquisa é formada pelo pró-reitor Auzuir 

Ripardo e pelos diretores Anderson Ibsen, Jackson Nunes, Júlio César e Rodrigo Guimarães. A câmara de 

extensão é formada pela pró-reitora Zandra Dumaresq Cícero de Alencar, Elenilce Gomes, Ione Chaves, 

Gutenberg Albuquerque, José Façanha e Júlio César. Os pró-reitores Tássio Lofti e Ivam Holanda formam 

a comissão de gestão, juntamente com os diretores Agamenon Carneiro, Amilton Nogueira, Antônio 50 

Moisés, Carlos Maurício, Dijauma Honório, Eder Cardozo, Eliano Vieira, Helder Caldas, Izamaro de 

Araújo, Alves Neto, Júlio César e Toivi Masih. E a câmara de assuntos estudantis é formada pelos diretores 

Elenilce Gomes, Antônio Vidal, Fernando Eugênio e Maria Beatriz. O funcionamento das câmaras será 

discutido oportunamente. 

REPACTUAÇÃO E ADESÃO DOS INDICADORES, CONFORME AVALIAÇÃO DOS 55 

RESULTADOS PARCIAIS DA EXECUÇÃO DO PDI: O pró-reitor de Administração e Planejamento, 

Tássio Lofti apresentou a metodologia da repactuação. Os diretores-gerais se reunirão com as unidades 

estratégicas a fim de reavaliarem seus indicadores, seguindo o modelo de uma rodada de negócios. Em 

seguida, os diretores seguiram para atividade. Os resultados serão sistematizados pela PROAP. 

APRESENTAÇÃO DA MATRIZ ORÇAMENTÁRIA PLOA 2015: O pró-reitor de Administração e 60 

Planejamento, Tássio Lofti apresentou a distribuição orçamentária para todos os campi. Em seguida, ele 

informou sobre os motivos que resultaram no corte do orçamento para o instituto. Entre os fatores, 

encontram-se a retenção e a diminuição do número de matrículas. O professor Tássio informou que à 

medida que o aluno atrasa sua formação, o seu peso, relativo ao orçamento, diminui, aumentando o corte 

de recursos. Ele reiterou a necessidade de uma gestão estratégica, envolvendo todos os eixos, para 65 

melhorar os índices, não só para minimizar o impacto orçamentário, mas devido à importância social do 

IFCE. 

APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DO CALENDÁRIO ACADÊMICO 2015: O pró-reitor de Ensino, 

Reuber Saraiva informou que foram realizadas reuniões com os diretores-gerais para elaboração do 

calendário, destacando a necessidade de se concentrar esforços a fim de se recuperar os semestres perdidos 70 

em virtude das greves. Ele informou que o documento foi encaminhado aos campi para que fossem 

acrescentadas as peculiaridades locais. Em seguida, o professor Germário Araújo apresentou a versão final 



dos dois calendários com as datas limites para encerramento do semestre, além das propostas de datas para 

a colação de grau. O professor Eliano Pessoa sugeriu que as datas de colação de grau fossem repassadas 

para junho e julho. A sugestão foi acatada. O professor Cícero Alencar perguntou se poderia ser utilizada a 75 

matrícula institucional para a regularização do calendário. O professor Reuber Saraiva informou que 

deveria ser analisada as implicações dessa medida para a realidade do instituto. O professor Adhemar de 

Souza sugeriu que fossem acrescentados dois sábados letivos por mês, a fim de acelerar o término do 

semestre. O professor Eliano Pessoa sugeriu que a divisão dos sábados letivos seja realizada por eixo a 

exemplo do campus de Sobral. O professor Jackson Nunes sugeriu que o dia de lançamento de notas seja 80 

suprimido do calendário. Já o professor Anderson Ibsen solicitou que, caso a legislação permita, 

contabilizem atividades extraclasse. As sugestões serão acatadas para os próximos calendários. 

INFORMES DA PRPI: O pró-reitor de Pesquisa, Inovação e Pós-graduação, Auzuir Ripardo requisitou a 

cooperação dos diretores-gerais para cessão dos ônibus que transportarão os alunos para o CONNEPI, 

entre 03 e 06 de novembro, informando, por e-mail, a disponibilidade dos veículos. Ele informou que a 85 

reitoria custeará o combustível, as diárias de dois servidores por ônibus, para acompanhar os alunos, e as 

diárias dos discentes, enquanto os campi custearão apenas as diárias dos motoristas. A cota de alunos por 

campus será divulgada tão logo o IFMA disponibilize ao IFCE a relação dos trabalhos aprovados. O 

professor Auzuir Ripardo informou que as primeiras defesas de dissertação do mestrado em Tecnologia em 

Alimentos do campus de Limoeiro do Norte ocorrerão a partir da primeira semana de setembro. O pró-90 

reitor informou que foi contratado, mediante licitação, um escritório para auxiliar o processo de redação de 

patentes, considerando que a demanda estava represada. O Instituto deverá saltar de 13 para mais de 30 

patentes, ainda em 2014. Este número é bastante expressivo diante do cenário nacional, representando o 

compromisso do IFCE com a inovação. Os editais de pesquisa de 2015 serão lançados ainda em 2014 para 

que o pesquisador possa se programar de forma adequada. Entre eles, destacam-se os editais PIBIC, 95 

PIBITI, PIBIC-EM e PROINFRA. Além destes, a pró-reitoria organizará o lançamento e a execução do 

edital de voluntários, para registro de projetos de pesquisa sem bolsas. A minuta de resolução para o 

programa PROINFRA será disponibilizada para colaboração de toda a comunidade. Ele informou, ainda, 

sobre o lançamento da edição especial “Gêneros” da revista Conexões, no dia 1º de outubro. O pró-reitor 

agradeceu ao diretor-geral do campus de Baturité pela recepção e pela organização do evento de 100 

lançamento. O professor Auzuir informou que a revista terá, este ano, mais duas edições: uma regular e 

outra especial em Ensino a Distância. A pró-reitoria de Pesquisa, Pós-graduação e Inovação lançará 

diversos catálogos, como o PROAPP ciclo 2014-2015, de projetos PIBIC, PIBITI, PIBIC-EM ciclo 2014-

2015, catálogo de laboratórios e o catálogo de patentes 2013, para divulgação das pesquisas ao longo de 

todos os campi este ano. Na reunião, o professor Auzuir entregou aos diretores o catálogo PROAPP ciclo 105 

2012-2013. A reitoria realizou licitação para contratação de um curso de mestrado em Informática para 

capacitação dos servidores. O professor Auzuir reforçou a aprovação do Mestrado Profissional em 

Computação e informou que o edital de seleção para os servidores será setembro. O pró-reitor destacou 

que será necessário apoio dos campi, inclusive com recursos financeiros, caso possua servidor aprovado na 

seleção. As aulas do mestrado acontecerão no campus de Aracati, às sextas e aos sábados de forma a 110 

viabilizar a participação de servidores de todo o instituto. Das 15 vagas que serão ofertadas, o campus de 

Aracati terá reserva de oito, em contrapartida pela organização e disponibilidade de infraestrutura. O 



professor Auzuir informou que foram submetidos à aprovação da CAPES os projetos pedagógicos dos 

seguintes cursos: mestrado profissional em Tecnologia Assistiva e Tecnologia em Saúde (campus de 

Canindé), mestrado profissional em Tecnologia da Informação e Comunicação (campus de Aracati), 115 

Mestrado em Zootecnia (campi de Crato, Iguatu, Crateús e Limoeiro), mestrado profissional em Química 

(campus de Quixadá), mestrado em Agricultura Tropical do semi-árido (campus de Iguatu), mestrado 

profissional em Energia (campus de Fortaleza), mestrado em Ensino de Ciências e Matemática e mestrado 

em Artes (campus de Fortaleza), reiterando o compromisso da pró-reitoria com a pós-graduação. Por fim, 

ele agradeceu o apoio de todos os diretores-gerais e demais servidores às ações desenvolvidas pela PRPI e 120 

pela reitoria referente à pesquisa e aproveitou a oportunidade para solicitar ainda mais o empenho, 

colaboração e motivação para as ações. 

INFORMES DO COLEGIADO: O pró-reitor de Gestão de Pessoas, Ivam Holanda solicitou apoio dos 

diretores-gerais para a eleição dos membros da Comissão Permanente de Progressão Docente. Sobre a 

posse dos novos servidores, marcada para 23 de setembro, ele informou que todos já foram convocados. A 125 

celeridade foi resultado do desenvolvimento do sistema SICON, permitindo que a convocação, a escolha 

do campus e o aceite ocorressem em três dias. O professor Tássio Lofti destacou que, após a renegociação 

ocorrida hoje, as unidades estratégicas repassarão os resultados à Diretoria de Desenvolvimento 

Institucional para sistematização e posterior envio aos campi. Ele ressaltou que se algum indicativo diferir 

do PDI, este deverá ser submetido à apreciação de Conselho Superior. Ele agradeceu ao diretor-geral do 130 

campus de Quixadá pelo o apoio à realização do Fórum de Administração. O professor Virgílio Augusto 

confirmou que a próxima reunião do colegiado será realizada no dia 29 de setembro, no campus de Crato e, 

conforme discutido anteriormente, a professora Paula Beserra será a relatora sobre o tema evasão, 

enquanto o professor Dijauma Honório será o relator sobre o afastamento de servidores. 

ENCERRAMENTO DA REUNIÃO: Nada mais havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de 135 

todos e encerrou a reunião da qual eu, Jordanna Botelho, secretária, lavrei a presente ata, que depois de 

aprovada, será assinada pelo Reitor e pelos dirigentes que estiveram presentes à reunião: 

Reitor 

Virgílio Augusto Sales Araripe  

Pró-reitores 

Auzuir Ripardo de Alexandria  

 

Ivam Holanda de Souza  

Reuber Saraiva de Santiago  

Tássio Francisco Lofti Matos  

Zandra Maria Ribeiro Dumaresq  

Diretores-Gerais dos campi 140 
Agamenon Carneiro Silva  

 

Amilton Nogueira de Vasconcelos  

 



Anderson Ibsen Lopes de Souza  

 

Antônio Adhemar de Souza  

 

Antônio Moisés Filho de Oliveira Mota  

 

Cícero de Alencar Leite  

 

Dijauma Honório Nogueira  

 

Eliano Vieira Pessoa  

 

Francisco Antônio Barbosa Vidal   

Francisco Helder Caldas Albuquerque  

 

Izaramo de Araújo  

 

Jackson Nunes e Vasconcelos  

 

José Alves de Oliveira Neto  

 

José Façanha Gadelha   

Júlio César Costa e Silva  

 

Maíra Nobre de Castro  

 

Maria Beatriz Claudino Brandão  

 

Paula Cristina Beserra Soares 

 

 

Raimundo Eudes de Souza Bandeira 

 

 

Toivi Masih Neto 

 

 

Ata da 42ª reunião (extraordinária) do COLDIR, em 29/08/2014 

 


